

КГБ Литовской ССР
РАДВИЛИШКОЕ
районное отделение
№ 1165
16 декабря 1985 г.

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами
Радвилишского РО КГБ Литовской ССР за 1985 год

Агентурно-оперативная деятельность райотделения за отчетный период осуществлялась исходя из задач, вытекающих из решений 26 съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, установок Майского (1981 г.), Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, требований Приказов и Указаний КГБ СССР и Литовской ССР, а также с учётом складывающейся оперативной обстановки в районе.

Основной отпечаток на оперативную обстановку в отчётный период по прежнему налагала враждебно настроенная часть секты баптистов-раскольников из числа немецкой национальности. Продолжает активность реакционно-настроенная часть католического духовенства. По прежнему имели место факты идеологически ущербного проявления среди молодёжи.

Серьезных нарушений в оформлении документов, могущих расшифровать секретные сведения об объектах в учреждениях, организациях и предприятиях не фиксировалось. Данных об утрате или разглашении секретных сведений и документов не поступало.

Велась работа по выявлению возможно осевшей агентуры противника или так называемых агентов-инициативников, в первую очередь в окружении военного режимного объекта и железнодорожного узла.

С учётом этого внесена ясность по ДОП на Михайлова М.А., задётного по окраске "Неподтверждение биографических данных", личность которого не представляет интереса для органов КГБ. ДОП на Михайлова М.А. прекращено и сдано в архив.

В феврале 1985 года от доверенного лица поступил сигнал о том, что у жителя деревни Ниртайчай Гедминаса П.Д. с послевоенного периода скрывается неизвестный мужчина. В результате проведенных мероприятий совместно со 2 Управлением КГБ Лит.ССР, проживающим у Гедминаса П.Д. был выявлен Юргускас Пранас Юрьевич, родившийся 14 ок-

тября 1916 года, уроженец д.Кудинай Радвилишского района, который с декабря 1944 года с целью уклонения от службы в рядах Советской Армии проживал без документов личности на нелегальном положении. При осмотре места укрытия Юргаускаса П.Ю. было обнаружено и изъято нерегистрированное охотничье ружьё. КГБ Литовской ССР Юргаускасу П.Ю выдана справка для предъявления в органы милиции с целью получения документов личности.

Совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 54769, Шяуляйским ГО КГБ Лит.ССР и РОВД в окружении объектов устремления противника проведено ряд общепрофилактических мероприятий, направленных на затруднение возможной попытки оседания агентуры противника. К этим мероприятиям наряду с агентурной работой относилась проверка паспортного режима, работа с кадровыми работниками организаций, учреждений и предприятий, меры по поднятию бдительности населения.

В октябре 1985 года от агента "Жемайтис" поступил сигнал о том, что в дер.Яугелай у гражданки Орловой Ф.М. без документов личности длительное время проживает мужчина. В процессе проверки сигнала было выяснено, что у Орловой Ф.М. проживает Яхимавичюс Юозас Феликсович, 1916 года рождения, уроженец РСФСР, который получив в 1945 году паспорт, утерял его и с того времени проживает без документов. После проверки биографических данных Яхимавичюса Ю.Ф. установлено, что он действительно является тем лицом, за которое себя выдаёт. Компрометирующих материалов на него получено не было. Материалы на Яхимавичюса Ю.Ф. переданы в органы милиции с целью выдачи ему документов личности.

Проверено секретное делопроизводство в 3 учреждениях.

Дан допуск по форме № 1 двадцати двум призывникам, а по форме № 2 - десяти лицам, работающим в учреждениях.

В составе туристических групп в страны народной демократии в 1985 году были направлены 3 доверенных лица.

В целях выявления, предупреждения и пресечения хищения ядовитых материалов, химикатов враждебными лицами могущими использовать их в преступных целях, из числа охраны Радвилишского агрокомплекса подобрано доверенное лицо В.Р.В.

С целью организации работы по контрразведывательному обеспечению райвоенкомата приобретено доверенное лицо М.В.-Й.И.

В результате проведения активных агентурно-оперативных мероприятий в 1984-1985 годах были выявлены лица, причастные к учинению

националистических надписей на стенах автобусной станции гор. Шедува в ночь с 15 на 16 февраля 1982 года, которыми оказались бывшие ученики 10^б класса Шедувской средней школы Валинявичюс Г.П., Банис А.И., Мисюкявичюс Р.Р. и Куритаускас А.И. Реализуя собранные материалы с учётом идеологически вредного проявления, Банис А.И. был профилактирован. В отношении студентов третьего курса Литовской сельхозакадемии Валинявичюса Г.П. и Куритаускаса А.И., а также проходящего службу в рядах Советской Армии Мисюкявичюса Р.Р. были информированы соответствующие органы КГБ по месту их пребывания.

Проведение комплекса агентурно-оперативных и розыскных мер/приятий по ДОРА "Агитатор" положительных результатов не дало. С учётом того, что проявление анонима было единственным и носило явно хулиганский характер и в связи с потерей политической и оперативной актуальности содержания анонимного документа, дальнейший розыск "Агитатора" прекращён.

В мае 1985 года были получены агентурные данные о том, что жительница гор. Радвилишкис Бружене Л.И. пытается организовать сорище бывших спецпоселенцев Зиминского района Иркутской области. Проведенными оперативными мероприятиями сорище спецпоселенцев было предотвращено. Бружене Л.И., как организатор сорища, чей поступок носил националистическую направленность, профилактирована.

Для изучения объекта ДОН Отдела КГБ Лит ССР по г. Каунасу Грибаса, судимого ранее по ст. 58-13 УК СССР и профилактированного в 1984 году за создание т.н. "воспоминаний", носящих националистический характер, маршрутизован агент "Пранас". Данных о враждебных настроениях Грибаса не получено. "Пранас" продолжает поддерживать отношения с Грибасом с целью дальнейшего его изучения и ведения за ним наблюдения.

С целью снижения активности группы сектантов баптистов-раскольников их экстремистских и эмиграционных настроений, внесения раздора в руководство секты регулярно проводились беседы с руководителями секты, объектом ДОН Дирксеном И.К. и объектом ДОП Тильманом Я.Д. После проведения ряда агентурно-оперативных мероприятий по документации нелегальных сорищ сектантов и влияния авторитетной агентуры из числа баптистов республики, вынудила руководителей группы вывести баптистов-раскольников из нелегального положения и зарегистрироваться у органов власти. Мроверка Тильмана будет продолжаться до апреля.

1986 года с целью выявления характера его связи с единомышленниками за рубежом и определения причастности его к СЦ ЕХБ и нелегальным издательством "Христианин".

Как результат работы по снижению эмиграционных настроений со стороны т.н. "восточных немцев" явилось убытие семьи из района в Талды-Курганский район Казахской ССР объекта ДОН Крекера А.В.

В контакте с З отделом 5 Службы КГБ Лит. ССР продолжается работа в направлении розыска авторов заметок из приходов, возглавляемых ксендзами-реакционерами объектами ДОУ Дакнявичусом, Йокубаускасом и Антанайтисом. По согласованию с З отделом 5 Службы КГБ Лит. ССР в отношении Йокубаускаса и Дакнявичуса будут проводиться активные мероприятия по розыску авторов заметок, изготовителей и распространителей нелегальных изданий, выявлению возможных точек размножения религиозной и другой идеологически ущербной литературы.

Задокументировано ряд враждебных проявлений допущенных ксендзом Йокубаускасом, по материалам которых с учётом складывающейся оперативной обстановки и оперативной целесообразности, Йокубаускас может быть привлечён к уголовной ответственности по ст. УК Лит. ССР.

Дополнительная проверка объекта ДОП ксендза Гринкишского прихода Вайцекаускаса показала, что он прекратил заниматься преступной деятельностью, в связи с чем ДОП на него в ближайшее время будет прекращено и сдано на хранение в архив.

В 1985 году нами даны три письменных и семь устных информаций в Райком партии, по ряду которых Райкомом партии принимались соответствующие меры.

Из агентурного аппарата исключено 3 агента. Один агент передан на связь в другой орган. Из другого органа прибыл один агент.

С целью укрепления агентурных позиций среди молодежи гор. Шедува завербован агент "Тилянис".

В архив 10 отдела КГБ Лит. ССР сдано ДОП на Михайлова М.А. и одно дело оперрозыска анонима "Агитатор". Из других органов получено ДОП на Скроманаса Г.Ф., ДОН на Каваляускаса В.К., дело местного оперрозыска на Григаса А.Б. В УКГБ по Талды-Курганской области переслано ДОН на Крекера А.В. и в З отдел 5 Службы КГБ Лит. ССР ДОН на Йокубаускаса А.Й. и Дакнявичуса Б.-К.В.

За отчётный период дела оперучёта районами не заводились.

Проводились мероприятия по укреплению связи с массами, оперативные работники поддерживали деловой контакт с партийными, комсомольскими и другими общественными организациями, проводились беседы в коллективах предприятий, учреждений, учебных заведений, в колхозах и совхозах. Населению района прочитано 3 лекции по вопросам форм и методов подрывной деятельности империалистических государств, поднятию политической бдительности и другим темам.

За 1985 год в районной газете "Комунизмо Аушра" по нашей информации были опубликованы статьи "Годы, закалившие на всю жизнь", "Гильза патрона напомнила", "Звучание выстрелов после Победы", "Тревожный день города", разоблачающие сущность буржуазного национализма и его вооружённых нацбанд, о роли и деятельности бойцов защиты народа в послевоенный период.

Систематически поддерживалась связь с бывшими бойцами защиты народа, для 15 из них была оказана помощь в получении удостоверений участников войны. Оказывалась помощь по личным вопросам, поддерживался их боевой и моральный дух.

Совместно с Комитетом республики продолжается вестись работа по созданию документальной книги о военных действиях советских партизан Литвы и бойцах защиты народа против литовских националистов.

Выполняя указания Руководства КГБ Лит. ССР по комплектованию кадров, на учёбу на 8-ой факультет Краснознамённой школы им. Ф. Э. Дзержинского подготовлен и направлен Походзей Ю.И.

Сдача нормативов по военно-физической подготовке в райотделении показала, что личный состав райотделения является хорошо физически подготовлен, из личного оружия стреляет на "хорошо".

Начальник райотделения т. Суховеев В. П. является членом сборной команды "Динамо" по волейболу, занявший в 1985 году 4 место на районном первенстве. Сборная команда "Динамо" по пулевой стрельбе, в составе которой участвовал т. Суховеев В.П., в районных соревнованиях ДОСААФ заняла I-е место. В этих соревнованиях в стрельбе из пистолета Марголина Суховеев В.П. занял личное 3-е место, выполнив I-ый спортивный разряд.

Часть пунктов годового плана не выполнена частично от недостаточной организованности оперативного состава и частично в силу объективных причин: оперуполномоченный старший лейтенант Ясиновичюс Г.А. в феврале-июле находился на учёбе на Высших курсах КГБ СССР, по су-

- 6 -

ществу в течении первой половины года в райотделении работал старший оперуполномоченный майор Ядов А.Ю. и оперуполномоченный старший лейтенант Вердинговас А.В. с годичным стажем оперативной работы.

Начальник Радвилишского
РО КГБ Литовской ССР

Майор

В.П.Суховеев

26.12.85г.

Вх. № II65